

23日 新增确诊 409例

2月23日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例409例,新增死亡病例150例(湖北149例,海南1例),新增疑似病例620例。当日新增治愈出院病例1846例,解除医学观察的密切接触者16758人,重症病例减少1053例。截至2月23日24时,据31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现有确诊病例49824例(其中重症病例9915例),累计治愈出院病例24734例,累计死亡病例2592例,累计报告确诊病例77150例(湖北省订正重复报告病例195例),现有疑似病例3434例。累计追踪到密切接触者635531人,尚在医学观察的密切接触者97481人。湖北新增确诊病例398例(武汉348例),新增治愈出院病例1439例(武汉772例),新增死亡病例149例(武汉131例),现有确诊病例45054例(武汉35674例),其中重症病例9430例(武汉8329例)。(国家卫健委官方网站)

新增确诊3例 广东东莞2例阳江1例

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员粤卫信报道:24日,广东省卫生健康委公布最新疫情。截至2月23日24时,全省累计报告新冠肺炎确诊病例1345例,累计出院772例,累计死亡6例。23日当天全省新增确诊病例3例,为东莞市2例、阳江市1例。新增出院32例。累计报告确诊病例中,深圳市417例、广州市345例、珠海市98例、东莞市96例、佛山市84例、中山市66例、惠州市62例、汕头市25例、江门市23例、湛江市22例、肇庆市19例、梅州市16例、茂名市14例、阳江市14例、清远市12例、韶关市10例、揭阳市8例、汕尾市5例、潮州市5例、河源市4例。截至2月23日24时,在院的567例确诊病例。

无新增确诊 新增治愈出院8例,累计报告确诊病例345例

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗卫信报道:23日0时至24时,广州市新增新冠肺炎确诊病例0例。新增治愈出院8例。截至2月23日24时,广州市累计报告新冠肺炎确诊病例345例,其中白云区74例、海珠区66例、天河区44例、番禺区40例、越秀区35例、荔湾区21例、花都区21例、黄埔区18例、增城区17例、南沙区8例、从化区1例。男性167例、女性178例。年龄介于3个月至90岁之间。现有疑似病例0例。累计核实现踪密切接触者4157人,尚在医学观察646人。345例确诊病例中,已治愈出院204例,无死亡病例。现有141例在定点医院隔离治疗,其中危重型10例、重型6例、普通型119例、轻型6例。

荔湾发布一起病例详情 自汉返穗居家隔离期满后数日被确诊

羊城晚报讯 记者李煊坤报道:24日凌晨,广州市荔湾区通过微信公众号公布了华林街一起武汉来穗人员家庭聚集性新冠肺炎病例的情况说明。说明称,潘某某家庭一行六人1月22日乘高铁由武汉到达广州,1月24日开始按湖北来穗人员在荔湾区华林街中里6号之一家中进行居家隔离医学观察,至2月7日医学观察期满,未出现异常,按规定解除医学观察。2月20日潘某某因发热初次就诊,2月21日诊断为新冠肺炎确诊病例。同日其女婿也被诊断为新冠肺炎,2月22日其妻子、外孙相继确诊为新冠肺炎。目前分别在市八医院、广医附一医院、市妇儿中心隔离治疗。2月20日,接到潘某某病例报告后,省、市、区疾控中心立即开展了流行病学调查,迅速对该家庭的密切接触者进行甄别,于当晚转运至集中隔离医学观察点,并按照规范完成了疫点消杀。区疾控中心等部门已于对潘某某家庭活动范围进行调查,对涉及的商铺(春天花家茶食店、健民利分店、书亦烧仙草店、水煎包十八甫路店等)档口进行排查;对接触者进行健康管理,目前集中隔离管理143人,暂未发现发热等异常现象。

2月23日菜价 计量单位:元/公斤

本地菜心 9.69	韭菜 10.94
上海青 8.44	洋葱 8.41
大芥菜 8.0	生姜 17.13
生菜 6.74	莲藕 15.0
西生菜 11.83	蒜头 17.88
菠菜 9.94	鲮鱼 24.73
西兰花 12.13	鲈鱼 38.8
水空心菜 10.33	精瘦肉 89.5
青瓜 9.5	排骨 104.44
荷兰豆 18.19	鲜牛肉 110.27

来源/广州市发改委价格监测中心 整理/卫轶 制表/温亮

# 有序复工进行时,记者巡城看防控 稳一稳 忍一忍

天气转暖,随着一些城市新增确诊病例下降或清零,各地复工复产渐趋活跃,一些人开始按捺不住,出门踏青、餐厅觅食、逛街采购,纷纷走出家门。然而,拐点尚未到来,疫情还未结束。随着返穗人潮和上班人员日渐增多,多一点忍耐,多一些等待,戴好口罩别扎堆,减少不必要的出门,依然是复工季最值得注意的问题。23日,羊城晚报记者兵分多路,走访城中餐饮企业、公园、物业小区以及公交、地铁与城管部门,看看在城市的基层,防疫措施是否做足。记者巡城发现,广州市内有关部门和基层单位对疫情防控依然严阵以待,确保回归正常生产生活的道路平顺有序。不少市民表示,出行上班或外出用餐,仍然会小心谨慎,保持警惕。



餐饮 开门营业做足措施 更多企业仍观望中

2月21日开始,广州部分餐饮企业有序复工复产。23日下午,记者来到正佳广场,发现陶陶居、山东老家、云海肴、椰小碗等已恢复堂食。下午5点半,除陶陶居已有20多桌客人外,其他开放堂食的门店仍鲜有顾客。在餐饮门店较为集中的六楼,人流稀少。在山东老家正佳广场店,仅有一桌客人前来就餐。记者发现,山东老家的桌椅是固定的,难以移动,工作人员为确保各桌食客相隔1米以上,采用三角形落座法。该店负责人告诉记者,开放堂食以来该店仍较少人前来就餐,显示市民态度谨慎。他们每天都在开市前、开市中和开市后进行3次消毒。更多餐饮企业选择观望。全国有60多家连锁店的潮汕牛肉火锅陈记顺和,休市要承担的压力非同小可,但陈记顺

和创始人陈顺和告诉记者:“停都停这么久了,不差这几天。”在陈顺和看来,唯有等疫情可控,广州持续多日0新增,才是重新堂食合适的时候。天河区餐饮行业协会副会长关志泉认为,这段时期是餐饮行业的关键期,若处理不好极易功亏一篑,“已经熬了一个月,熬过去就是餐饮行业的春天,相信好消息很快就会到来。”(宋明潇 程政锐)

山东老家在一些桌子上放上“隔位”标识,以免客人邻桌而坐 宋明潇 摄

交通 撤销高速测温点后 市内防疫仍不放松

23日下午广州火车站地铁站候车区客流量较少 徐振天 摄

22日0时起,广州全面撤销市内保留的54个高速公路收费站体温检测点。测温点虽撤,市内公共交通防疫仍不能放松。现阶段,广州有关部门坚持公共交通运营保障和疫情防控“两手抓”,全市公交、地铁、出租车全面开展交通防疫,内防扩散。2月10日起,公共交通已逐步恢复日常运营。全市826条公交线路、700多个公

交总站,配备1.4万个手持测温仪。现阶段市民乘坐公共交通,仍需测温。公交企业每日对全市公交车、BRT站台、公交站场消毒,对乘客频繁接触部位进行重点清洁,日均消毒超过5.6万次。广州公交集团还开发了广州公共交通智慧大脑平台监测公交客流。车厢若高密度载客,系统自动预警。公交车可及时增加线路运力,动态调整发班,减少客流密度。出租车行业也在逐渐复工中,目前市内出租车运力恢复运营比率约为45%。每辆出租车不少于1次全面消毒,消毒后张贴“已消毒”标识,司机每趟载客后对

门把手、座椅、扶手等位置进行局部消毒。连日来,广州地铁客流量也在逐步攀升,地铁各项防疫措施仍保持高度严格状态。23日下午5时许,记者在广州火车站地铁站看到,虽然已近晚高峰,站内出入通行的人较前日略有增多,但整体人流依旧稀少,众人来去脚步匆匆,并不作过多停留。稍早些时候,广州地铁官方微博发布了部分车站采用远距离红外测温方式的内容。记者在广州火车站地铁站注意到,目前各入口均已采用远距离红外线测温的方式,不再由安检员人工测温。(严艺文 徐振天)

公园 天气再好春光再美 也不急着扎堆踏青

随着一些景点和公园陆续恢复开放,再加上阳光明媚的好天气,城中最近踏青的人越来越多。记者23日在西关荔枝湾景区、海珠湖公园等景点看到,有小部分市民虽然戴着口罩入景区,但一进景区

或园区内便将口罩摘下,或者拉至嘴巴以下的位置,有些人甚至把口罩拿在手上,瞬间变成“遮口罩”。据记者调查,为了防止市民扎堆逛公园和景点,这些陆续恢复开放的公园如广州白云山风景名胜景区、广州市儿童公园、珠江公园等已做出了相关举措,规定进园游客要自觉佩戴口罩并接受体温检测,如有体温异常、咳嗽等不适症状的,暂不能入园。同时规定,在疫情结束前,严禁在园内开展聚集性活动。(郑少玲)

社区 返穗人员增多 物管严防死守

随着返穗人员增多,广州各小区物管严格落实小区封闭管理各项措施,强化小区人员和车辆登记管理,进一步加大对物业管理区域公共空间和重点部位的清洁和消毒,并配合街道办事处、社区切实做好联防联控。23日,记者在广州远洋大厦看到,大堂门口、电梯间、走廊等处张贴了分批复工温馨提示和防疫宣传图,在一楼还配置了废弃口罩专用收集桶,另一旁有专人负责门口测温登记。该物管公司还建立联防联控沟通群,与商户共享防疫信息。截至2月23日,远海建设提供服务的出租物业250多家商户中已有100余家正式复工。据该物管公司有关负责人介绍,“一切正常,没有人出现问题”。广州市物业管理协会陈昂副秘书长告诉羊城晚报记者,广州全市约3000个物业公司实行物业管理,只要疫情不退,就要严防死守,不漏一人。(马灿)

城管 督导组天天巡城 给市容环境挑刺

为保障疫情期间广州市容环境,市城市管理和综合执法局每天均组织督导组深入各处检查督导市容环境。督导完毕,会将当天督导情况晒在网上。记者查阅督导记录发现,几乎每天,都有市容环境问题被挑出。2月16日至20日,市城管部门相继发现以下问题:个别垃圾压缩站脏乱差问题突出,个别市场周边占道经营;

废弃口罩垃圾桶混装其他生活垃圾;个别公厕清洁设施损坏等等。“废弃口罩桶,和其他垃圾桶长得太像了,根本分不出来。”记者23日在天河区正佳广场看到,尽管商场每个出入口都摆放有废弃口罩垃圾桶,但废弃口罩垃圾桶和普通垃圾桶差别不大,有市民没有留意便把其他垃圾丢了进去。(梁泽翰)

普通N95口罩每次可预约10个

据悉,“穗康”实施口罩摇号以来,口罩投放量稳步提升,目前每天投放量均超100万个,据“穗康”口罩预约系统显示,2月22日可预约口罩已超过150万个。市民每天均可通过登录小程序查看当天口罩投放量。广州公证处监督下的摇号结果显示,“穗康”实施摇号以来(2月17日-22日),六天累计已超过78万人中签,共发放口罩超过650万个。

“穗康”口罩预约量和预约门店又增加了

羊城晚报讯 记者陈泽云报道:“穗康”口罩预约数量和预约门店又增加了!应广大市民需求,普通N95口罩预约量将从原来每次5个增加至10个,同时可预约的线下门店再添98家大参林连锁,目前“穗康”可预约门店总数已有近400家。随着口罩产量和采购量得到提升,从昨晚10点起,进行

## 又有“广州造”! 15分钟出结果! 新冠病毒抗体快速检测试剂 获准上市

羊城晚报讯 记者陈泽云报道:23日,国家药监局发文称,已应急审批通过3家企业3个新型冠状病毒检测产品,包括2个胶体金法抗体检测试剂、1个恒温扩增芯片法核酸检测试剂,扩大了新型冠状病毒的检测方法和手段,全力服务疫情防控需要。记者获悉,其中一个试剂盒的研发企业是来自广州的万孚生物。“试剂盒可以在15分钟内肉眼快速判读结果,无需特殊配套仪器,无需冷链储存,可为新冠肺炎疑似患者提供快速检测手段。”在22日广州市政府新闻办举办的新闻发布会上,万孚生物高级副总裁康可人表示,公司的试剂产品于2月19日进入了国家药监局的应急审批通道,获批后可广泛应用于各级医疗卫生机构的排查和预约分诊。据悉,新型冠状病毒的抗体检测包括IgM和IgG。其中,IgM抗体阳性表示近期感染,IgG抗体阳性则表示感染时间较长或既往感染。本次万孚生物率先获得注册证的新型新型冠状病毒(2019-nCoV)抗体检测试剂盒(胶体金法),用于体外定性检测人血清、血浆、全血样本中新型冠状病毒(2019-nCoV)IgM/IgG抗体。23日中国工程院院士钟南山在广州通过网络跟驰援荆州的广东医疗队远程会诊时肯定了新获批的试剂盒的作用。钟南山表示,采用胶体金的办法测IgM,可在患者感染第7天或发病第3天就检测出来,对于进一步的确诊会有帮助。记者梳理发现,截至目前已有10个新型冠状病毒检测试剂盒获国家药监局批准,其中涉及多家广东企业,包括华大基因、达安基因、万孚生物等。

## 3位新冠肺炎康复者捐血浆 广州首批“恢复期血浆”来了!

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员张洪仁、张宇元报道:23日早上10点,广州血液中心迎来了首批新冠肺炎康复者。经省市各定点医院积极发动、评估、筛选,最终市第八人民医院有3位康复者成功捐献了“恢复期血浆”,为重症救治出一份力。市红十字会现场为捐献者颁发了“中国红十字基金会致敬状”。广州血液中心也为捐献者颁发了“无偿献血证”和“感谢状”。首批采集的“恢复期血浆”将由广州血液中心负责完成制备,检测合格后将优先发放到广

## 省医5专家紧急驻点深圳中山 集中资源对口救治重型、危重型患者

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员张蓝溪报道:昨日下午,广东省人民医院紧急派出5名呼吸科、体外循环、心外复苏以及医院感染管理等学科骨干专家,分别对口驻点深圳市第三人民医院、中山市第二人民医院,开展新冠肺炎重症、危重症患者救治工作。据了解,此次对口支援,是根据广东省新冠肺炎防控指挥部医疗救治组工作部署,按照“统筹做好集中救治工作、落实集中救治管理工作、加强集中救治工作保障”的工作要求,对于一类区域危重症、重型病例较多的医院,由广州地区高水平医院派出3名ICU、呼吸、院感等专业骨干力量驻点对口医院参与救治;对二类区域危重症、重型病例较少的医院,由广州地区高水平医院派出1-3名(ICU/呼吸/院感)专家驻点对口医院参与救治,充实定点医院救治力量。据悉,此次共有7家广州地区高水平医院对口13家医院驻点。

### 每日战疫 (2月23日情况) · 广州行动

- 越秀** 部分民营医疗机构经区卫生健康局评估,已陆续复工,越秀区卫生监督所开诊一间监督一间。据统计,区卫生健康局已出动监督人员53人次,检查复工开诊民营医疗机构18间,确保监督不松懈、监管无漏洞。(谭铮)
- 天河** 即日起广州市民在天河区出入扫一扫电子健康通行证即可。市民和拟返穗人员可通过“穗康”微信小程序“我的穗康码”模块自行填报健康信息,获取个人“穗康码”,作为疫情期间电子健康通行证,在全市范围内互信共享使用。一次填报,7天内有效,企业可以通过“扫一扫”功能收集员工的“穗康码”。(郑敏)
- 荔湾** 坚持“一盘棋”统筹协调,统筹区内医疗人力资源,从区属医院调配80名医务人员投入社区防控和密切接触者集中医学观察场所防控工作,解决社区卫生服务中心人员不足困难。(李煊坤)
- 海珠** 区科工商信局印发海珠区专业批发市场复市工作指引,除中大布匹市场复市视疫情防疫态势而定,先有序做好复市的前期准备,其他专业批发市场可积极有序复市。(李煊坤)
- 番禺** 南大干线各标段全面复工复产。番禺区强调,各施工单位要加快调配施工人员和设施,充分利用好当前施工建设的重要时机,全面复工复产,把受疫情影响的工期抢回来。(罗仕)
- 白云** 警方联合区科工商信局共同推出企业员工“复工通行证”,员工无需跑腿,扫一扫企业专属的小程序码便可生成复工通行证。目前,已有近13万家企业在“平安白云”小程序上注册登记,有180万名员工进行了信息登记。(符畅)
- 黄埔** 为助力企业复工复产,推出上门为企业体检、开展新冠肺炎核酸检测等服务,并制定了疫情防控企业员工健康体检指引,积极推动辖区14家健康体检资质的医疗机构为复工企业员工开展体检。(梁相豪)
- 花都** 举办首场“抗疫暖企”线上产融对接会。第一期对接会的32家企业由专人逐一跟踪联系,收集整理详细的融资信息。区金融局详细解读金融相关政策,演示线上融资流程,并发布银行机构业务联系人、政策汇编等相关资料。(周聪)
- 增城** 印发《增城区推动餐饮业有序复工复产工作指引(试行)》通知,要求区内餐饮单位按照IV级防控工作标准实施防控,区内餐饮单位有分区复工复产要做到“十个到位”。(周聪)
- 南沙** 发布文旅行业分区复工防控指引。包括区内文化、旅游、体育企事业单位及各文化旅游体育市场主体,分两批推动复工复产。(李煊坤)
- 从化** 温泉镇经济办组织镇属相关职能部门,联合区林业局、农业局、市场监督管理局,在温泉镇辖区开展整治野生动物交易专项行动。共出动检查人员23人,共检查3个市场及2家餐饮单位,均未发现有野生动物交易的违法行为。(梁相豪)

统筹/黄丽娜 制表/温亮